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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie obrabiarek skrawajacych
Oznaczenie kwalifikacji: M.19
Wersja arkusza: X

M.19-X-16.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2016
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

o O kh R

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke¢ z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ cz¢s¢ pisemna egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wilasciwa odpowiedZ i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A™:

JEIE]
Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. JeZeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktéra uwazasz za poprawng, np.

) @
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadziles wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukc;ji.

Pamietaj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Zdjecie przedstawia
A. frezarkg pionowa.

strugarke poprzeczng.
wiertarke promieniowa.

cow

dtutownice Fellowsa.

Zadanie 2.

Ktora z wymienionych obrabiarek skrawajgcych wyposazona jest w uktad pomiarowy?
A. Tokarka CNC.
B. Dlutownica Maaga.

C. Wiertarka kadtubowa.
D. Frezarka obwiedniowa.

Zadanie 3.

Iy
L

Do wykonania czgs$ci przedstawionej na rysunku nalezy (w kolejnosci technologicznej) wykonac¢
nastepujace zabiegi:

A. frezowanie skosu, frezowanie plaszczyzn, wiercenie.

B. poglegbianie, frezowanie ptaszczyzn, frezowanie rowka.
C. rozwiercanie, frezowanie plaszczyzn, frezowanie skosu.
D

frezowanie plaszczyzn, frezowanie skosu, frezowanie rowka.
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Z.adanie 4.
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Nacigcie gwintu w czgsci przedstawionej na rysunku poprzedzaja (w kolejnosci technologicznej)

nast¢pujgce zabiegi:

A. nawiercanie, poglebianie, toczenie rowka, toczenie
sfazowan.

B. toczenie wzdluzne, toczenie poprzeczne, toczenie rowka,
nawiercanie,

C. nawiercanie, toczenie wzdluzne, toczenie poprzeczne,
toczenie sfazowan.

D. toczenie poprzeczne, toczenie wzdluzne, toczenie

sfazowan, toczenie rowka.
Zadanie 5.
Rowek wpustowy wewngtrzny pokazany na rysunku nalezy wykonac na

A. strugarce pionowej.
B. tokarce uniwersalne;j.
C. frezarce uniwersalne;j.

D. wiertarce kadtubowe;j.

Zadanie 6.

Rysunek przedstawia ustalenie i zamocowanie przedmiotu obrabianego

I
4 4 o

A. na trzpieniu w klach stalych. _
B. w uchwycie trojszczgkowym i ktach. o

C. w kle obrotowym i zabieraku czotowym.

D. w tulei zaciskowe;j i kle obrotowym oraz statym.

Zadanie 7.

Ktory z przedstawionych symboli graficznych jest oznaczeniem uchwytu 3-szczekowego z mocowaniem

r¢cznym?
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Zadanie 8.

Na podstawie podanego przykladu oznaczen okresl, ile wynosi promien naroza plytki wieloostrzowe;j

o symbolu TPUN 160316.

A. 0,8 mm ;5? e f .3 _é,,. o -u
¢ S S fie £F g 4r
E- 1?2 mm h_i"?:j&é: ‘kr'ﬁii'i& "fd' 5-%? ¥ &,;Pé? bii j’g A F
: ,6 mm v
D. 2,6 mm

Zadanie 9.

Podcigcie pod katem 42° nalezy wykonaé nozem oprawkowym o oznaczeniu
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MTINR 2020K16M1 PDINR 2020K13 SDJCR 2020K07 SVIBR 2020K11

-

A, B. C. D.

Zadanie 10,

Przedstawiony na zdjgciu przyrzad mikrometryczny stuzy do pomiaru

e
A. érednicy watkow, , ! =
] [{ ==
B. drednicy otworéw. ‘ =0

C. grubosci $cianki rur.

D. z¢bow w kole zebatym.

Zadanie 11.

Do wykonania z¢bow na kole slimakowym ($limacznicy) nalezy zastosowac
A. dhitownice Maaga.
B. dhlutownicg Fellowsa.

C. strugarke poprzeczng.
D. frezark¢ obwiedniowa.

Zadanie 12.
Informacja dotyczaca sposobu przesuwu konika w obrabiarce CNC znajduje si¢ w
A. DTR obrabiarki.
instrukcji BHP obrabiarki.

B
C. instrukcji smarowania obrabiarki.
D

dokumentacji technologicznej wykonywanej czescei.
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Zadanie 13.
Przedstawiony na zdjgciu element wyposazenia obrabiarki stuzy do
A. podtrzymywania dlugich watkow.

B. mocowania narz¢dzi obrobkowych.
C. mocowania przedmiotu obrabianego.

D. mocowania uchwytu obrobezego tulejkowego.

Zadanie 14,

Frez do obrobki plaszczyzn metoda walcowa przedstawia rysunek oznaczony litera

Zadanie 15.
Zdjecie przedstawia imadto do mocowania elementow o przekroju
A. okraglym.

B. trojkatnym.
C. prostokgtnym.

D. kwadratowym.

Zadanie 16,

Ile wynosi pr¢dko$¢ obrotowa wrzeciona podczas obrobki gltowicg frezowag dla danych: d =100 mm,
v.=314 m/min, © =3,147?

1000 x ¥,

axd

A 100 obr/min
B. 1000 obr/min
C
D

Skorzystaj ze wzoru: n=

1240 obr/min
3140 obr/min

Strona5z11



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 17.

Punkt wymiany narzedzia na przedstawionym rysunku oznaczono
numerem

SN wp
[ R

Zadanie 18,
Korektory narzedziowe podaje si¢ na obrabiarce CNC wzglgdem punktu

A. referencyjnego.
B. zerowego obrabiarki.
C. odniesienia narz¢dzia.

D. zerowego przedmiotu obrabianego.

Zadanie 19.
Przedstawiony na zdjgciu obraz cyklu statego obrabiarki CNC dotyczy

| B
A. gwintowania za pomocg gwintownika. 7" T
. . ’ LAB
B. wiercenia modelowego otworow. L GIT(AY)
Patny okrag
C. frezowania czopu wielobocznego. H 4 S
. . . . od 30.0a0
D. frezowania kieszeni okragte;.

R 30.040

M g
Pozucjonowania Prosts n
—

Przejmij

Fraza- Fraza.

= 5 =_ Roz- | o Sumu-| W P
| Edveid wanie koity, = = =T

Zadanie 20.

Koniec podprogramu ze skokiem na poczatek oznacza si¢ funkcja

A. MO8
B. MO03
C. Ml17
D. M30
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Zadanie 21.

Punkt Zerowy Przedmiotu Obrabianego zostal przesunicty wzgledem zera obrabiarki o wartos¢

Z=234 mm. Okres§l na podstawie danych ze sterownika tokarki CNC, ktorej funkcji uzyto do tego

przesunigcia. l—lg B4
| J0G
A. G54
W Al Ak X 2

B. G55 G54 8.808 166.004
C. G56 dokia. 8.8a8 8.604
(A5 8.8008 167.004
D. G57 dokia. 8.808 8864
G56 g.800 234.004
dokda. .8a8 8.604
Gy g.800 345.004
dokfa. 9.008 @.008

Zadanie 22.

Wykaz narzg¢dzi potrzebnych do wykonania okreslonej czesci i sposéb ich zamocowania w tokarce CNC sa

opisane w

A. DTR obrabiarki.
B. karcie uzbrojenia obrabiarki.
C. instrukcji smarowania obrabiarki.

D. instrukcji uzytkowania i programowania obrabiarki CNC.

Zadanie 23.

Funkcja G33 stuzy do programowania gwintowania
A. narzynka.
B. nozem do gwintow.

C. gwintownicg uniwersalng.
D. gwintownikiem maszynowym.

Zadanie 24.

Na frezarkach CNC wyposazonych w magazyn narz¢dzi do programowania automatycznej wymiany

narzedzia shuzy funkcja

A. MO3
B. MO05
C. Moe6
D. Mo04

Zadanie 25.
Ktory blok programu sterujgcego dotyczy gwintowania o skoku statym i wartosci skoku 2 mm?

A. G337Z4K2

B. G03X4Z72U3

C. G34 Z12 K2 F0.05
D. G35 Z12K2F0.05

Strona7z 11



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 26.

W celu wykonania rowka wedlug przedstawionego rysunku parametry N

[

skrawania musza by¢ zaprogramowane w nastepujacy sposob:

A. G96 S45M04 FO.1 T1 D1

B. G94 S1000 M5 F230 T1 DI ®

> i b I
C. G96S120 M03 M8 F120 T1 DI gl — G-
D. G95 S1200 M03 F200 M8 T1 D1 8

Zadanie 27.
Noniusz suwmiarki przedstawionej na rysunku umozliwia pomiar z doktadnos$cig do

A. 0,01 mm I]]lI[l]]]]

B. 0,02 mm |

C. 0,05 mm 5 6 8

D. 0,10 mm i mnmmimmm
I'TTT T T T T T 11

—_—

LR

Zadanie 28.

Wymiar tolerowany otworu 4547, mozna zmierzy¢ mikrometrem szezgkowym wewngirznym

0 zakresie pomiarowym

A. 5325 mm
B. 530 mm
C. 5440 mm
D. 5+50 mm

Zadanie 29.
Szybkos¢ skrawania (obrobka zgrubna) przy toczeniu stali o granicy wytrzymalosci R,,,= 1050 MPa nozem

ze stali szybkotnacej moze wynosié

A. 8 m/min Zalecane szybkosci skrawania

B. 30 m/min Materiat ostrza | Stal szybkotnaca | Wegliki spiekane

C. 100 m/min Szybkos¢ skrawania w m/min

D. 175 m/min Rodzaj obrébki | Zgrubna | Wykariczajaca Naciane Zgrubna | Wykariczajaca

gwintow

Stalo R,,
do 500 MPa 30+40 40+50 8:12 70+120 200+250
500+700 MPa 2530 30+40 5:8 55+90 150+200
700+850 MPa 1520 20:30 5:8 60+80 100+150
850+1000 MPa 10+15 15+20 4:6 30+50 70+100
ponad 1000 MPa 5+10 10+15 3:4 20+30 40+70
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Zadanie 30.
Oprawka VDI pokazana na zdj¢ciu shuzy do mocowania

A. wiertel z chwytem walcowym.
B. wiertel z chwytem cylindrycznym.
C. nozy o przekroju kwadratowym do rowkoéw czotowych.

D. nozy o przekroju kwadratowym do rowkow poprzecznych.

Zadanie 31.

Oprawke do mocowania plytki wieloostrzowej sitami spre¢zystoscei przedstawia rysunek oznaczony litera

Zadanie 32.

Na podstawie wymiarow z rysunku okresl ile wynosi warto$¢ przesunigcia punktu zerowego obrabianego

przedmiotu. X
A. 226,35mm X
B. 124,56 mm
C. 220,35 mm
D. 123,58 mm |

e

Zadanie 33.

Linial krawe¢dziowy jest stosowany podczas sprawdzania

A. bicia czolowego.
plaskosci powierzchni.

rownolegtlosci plaszczyzn,

onw

prostopadlosci powierzchni.
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Zadanie 34.

Podczas gwintowania na tokarce CNC w trybie automatycznym za
pomocg funkcji G33, operator przestawil pokr¢tlo posuwu na wartosé
70%. Spowoduje to zmiang skoku gwintu, np. K=2 mm o warto$é

A. S=0mm
B. S=1mm
C. S=2mm
D. S=3mm

Zadanie 35.

Tryb pracy ,,potautomatycznej” uruchamiany jest na obrabiarce CNC przyciskiem

A.

1 —
C. 3 | ==l =
D. 4 l - Tu;’h [VAR] 1

Zadanie 36.

Pokazana na rysunku oprawka frezarska stuzy do mocowania frezow

A. pitkowych.
. nasadzanych. M!
z chwytem Morse’a. . g

z chwytem walcowym.

o 0w

Zadanie 37.

Ktory zespol frezarki uniwersalnej nalezy zastosowa¢ do mocowania obrabianego przedmiotu lub uchwytu

obrébkowego?

A. Podtrzymke.
Stot roboczy.

Trzpien frezarski.

oaw

Suport krzyzowy.
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Zadanie 38.

W celu jednoznacznego ustalenia imadta maszynowego na stole frezarki stosuje si¢
A. podkiadki wahliwe,
B. kamienie ustalajace.
C. kolki pozycjonujace.

D. dzwignie mimosrodowe.

Zadanie 39.

Najwickszy wplyw na famanie si¢ wiora podczas obrobki ptytka wieloostrzowa ma
A. promien plytki.
B. powierzchnia natarcia.

C. powierzchnia przylozenia.
D. pomocnicza powierzchnia przytozenia.

Zadanie 40.
Potozenie Punktu Zerowego Przedmiotu Obrabianego podaje si¢ wzglgdem punktu

A. referencyjnego.

B. wymiany narzedzia.
C. zerowego obrabiarki.
D

odniesienia narz¢dzia.
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